

Domingo, 19. — El día dura 15 horas 51 minutos. Santoral. — Quasimodo. — Santos Vicente y Sócrates.

Oficinas y talleres: Valentín Sanz, 15 Apartado de Correos, n.º 97

TELEFONO NUMERO 415

DIARIO DE LA MAÑANA. — SANTA CRUZ DE TENERIFE. — ISLAS CANARIAS

La Prensa

HEMERA DE LA MAÑANA SANTA CRUZ DE TENERIFE

Para unir muchas voluntades hace falta dar a cada una la satisfacción de un deseo, la realización de un ideal. Luis Bello.

Anuncios y reclamos, según tarifas

Suscripción: 2'00 pesetas

(FRANQUEO CONCERTADO)

PARA "LA PRENSA"

Viajes científicos

Una visita a un reformatorio de jóvenes delincuentes

El sólo hecho de hablar de Prisiones y Reformatorios, trae a nuestro ánimo, aunque afortunadamente sólo "a priori", una impresión de pena, de angustia, de conmiseración, para los cientos de reclusos que entre los fríos muros de una celda cumplen más o menos resignadamente la condena que la ley quiso y supo imponerles como justa expiación a su delito. Pero en verdad que realmente y después de haber visitado y conocido el régimen penal y administrativo en esos Centros, cambiamos de juicio y sólo nos parece hallarnos en verdaderas escuelas altamente educativas y perfectamente disciplinadas, en que sólo se respira un ambiente de actividad grande y un deseo no menor de corrección por parte de los delincuentes. Según expresión del Inspector general, señor Cadalso, "se ha cambiado radicalmente el aspecto, las condiciones y el funcionamiento de la institución, que hoy parece, más que una prisión, un colegio."

El maltrato a los reclusos, tan corriente y natural en los sistemas antiguos, se halla totalmente excomulgado en las modernas cárceles, avanza que en gran parte se debe a los dignos jefes y oficiales del Cuerpo de Prisiones, que con verdadera tautología y suma inteligencia, son los que principalmente, mediante un sistema persuasivo y nunca imperativo, llevan a las conciencias de aquellos reclusos, manchadas y ennegrecidas por el delito, la convicción de cuánto les conviene para su propio destino, reintegrarse en la senda de la justicia y marchar acordes con la Ley.

"No hay delitos, dijo Ferri, sino delincuentes"; "no hay delincuentes, sino hombres", contestó nuestro querido y culto profesor Saldaña, mentalidad cumbre de la ciencia penal española. El estudio de ese delincuente, o mejor, el estudio de ese hombre, para amoldarlo mediante una segregación prudente y corrección sana, a la nueva vida social, es lo que constituye el principal objeto de la moderna ciencia Penitenciaria, hasta llegar a crear verdaderos Laboratorios antropológicos en nuestras cárceles, en los que se efectúa la misión científica de la antropología; esto es, el estudio del preso en sus tres aspectos morfo-fisiopsicológico.

Alma del Reformatorio de Alcalá, Escuela modelo en España, ha sido su director, don Nicolás Navas, que hoy lo es de la Cárcel modelo o Prisión celular de Madrid, y cuya labor durante 30 años al frente de aquel Centro, no hay palabras para ensalzara.

El número de detenidos en este Reformatorio de menores, asciende a 420, la mayoría por delitos contra la propiedad. Existen en él enormes salas de trabajo, verdaderas pequeñas explotaciones dirigidas y organizadas admirablemente. Taller de imprenta, dotado de modernas máquinas, en que se confeccionan multitud de obras y revistas; grandes salas de carpintería, en que más de cien reclusos fabrican toda clase de mobiliario, desde la calidad más inferior, hasta el mueble más cómodo y lujoso. Inclusive magníficos pianos y armonios se construyen en estos talleres. "La Escuela de reforma, en conjunto, ha dicho el profesor Saldaña, aparece como un gran taller social, donde cada preso trabaja en transformar la materia, mientras que él, sin darse cuenta, es a su vez materia que se está transformando por el trabajo."

Hay también talleres de zapatería, encargados de abastecer a todos los reclusos de los distintos penales de España, habiendo producido desde el mes de Diciembre del pasado año hasta el presente, más de 2.000 pares de calzado. Pero la fabricación que verdaderamente asombra, que hace el "record", es la de alpargatas: se producen en aquellos talleres de 50 a 60 mil duros al año en este artículo. Y alpargatas por cantidad tan elevada, ¡ya son alpargatas!

Talleres para la fabricación de mosaicos en todas clases y colores que se elaboran en gran cantidad y de perfecto acabado, lo que da lugar a que la totalidad de la producción sea ventajosamente contratada para la venta. Pero no vaya a deducirse de lo dicho que al recluso se le convierte en esclavo de su producción; sólo se le explota prudentemente y se le paga tan bien como si gozara de absoluta libertad: se usa, pero no se abusa. La alimentación e higiene del delincuente y el recreo de los mismos en determinadas horas del día, son cuestiones que cumplidamente atienden los jefes y oficiales de la Prisión. Los dormitorios, amplísimos y perfectamente ventilados; las escuelas tan bien organizadas y dirigidas por elementos tan competentes, que el número de analfabetos es reducidísimo (de 420 reclusos sólo 20 o 25

están en la escuela de primeras letras). Como dato curioso hemos de consignar que en poco más de un año, un muchacho que ingresó analfabeto en el Reformatorio, se halla hoy de cajista en la sección de imprenta: en tan corto plazo ha pasado, de no saber leer, a enseñar a leer a los demás. Ejemplo éste, harto elocuente, de como se labora en aquel establecimiento.

Y para que nada falte, una banda de música (en la que, a decir verdad, domina más la buena intención que el conjunto armónico), integrada y dirigida por reclusos, nos recibió y despidió, tal vez con notas más alegres y sonoras que las que en un buen derecho podía exigirsele, ya que no obstante su perfecto acondicionamiento, ansían con grande esperanza aquella hermosa libertad que no supieron o que acaso no pudieron conservar.

A. de Ascanio y Tolosa

Licenciado en Derecho y alumno del Doctorado.

Madrid y Abril de 1925.

Puerto de la Cruz

Fiestas de Julio

Según se nos informa, convocados por nuestra primera autoridad local, se reunirán hoy en el despacho de la Alcaldía, los alcaldes de barrio de este término municipal, con objeto de tratar sobre la recaudación de fondos entre los vecinos de sus respectivos barrios, con destino a las fiestas del Gran Poder de Dios.

Dichas fiestas se celebrarán en los días 14, 12 y 13 del mes de Julio, prometiendo el presente año estar muy lucidas.

Movimiento en los hoteles

En la semana última, con motivo de la visita de los numerosos turistas alemanes del vapor "York", el movimiento en los hoteles de este Puerto fué extraordinario, particularmente en el "Gran Hotel Taoro" y en el "Martínez".

También en la población notóse bastante movimiento. Continúa hospedada en el primer de los citados Hoteles, la princesa Cecilia, en unión de su hijo, el príncipe Guillermo, y demás personalidades que forman su séquito. Todos estos distinguidos huéspedes muestran muy satisfechos de su estancia en nuestro Villa.

Para Madrid

Después de haber dado una serie de selectos conciertos en el "Gran Hotel Taoro", se han embarcado últimamente para Madrid, los reputados artistas don Agustín Soler y su joven esposa doña Luisa Stauffer.

Tan aplaudidos como simpáticos artistas se proponen pasar la próxima temporada de invierno entre nosotros, con objeto de dar una nueva serie de conciertos en el repetido Hotel.

Neorología

En estos últimos días ha fallecido en esta población, la anciana doña Isabel Hernández Rodríguez, a cuyos familiares enviamos nuestro sentido pésame.

Foot-ball

Hoy, a las cuatro de la tarde, se celebrará en el campo del "Peñón", un interesante encuentro, entre los equipos "Unión Deportiva", de esa capital, integrado por elementos del "Castro" y un buen jugador de la isla de Cuba, y el "Martínez", de esa localidad, reforzado con el portero, Amador, y el defensa, Elicio, afamados jugadores de esa capital. Para el anunciado encuentro reina gran entusiasmo entre los aficionados.

Carretera del Botánico

Con satisfacción hemos visto que nuevamente han dado principio a los trabajos para la reparación de la carretera del Botánico, celebrando que de esta vez quede completamente terminada tan importante vía.

CORRESPONSAL

PÁGINAS NECROLÓGICAS

Fallecimiento del marqués de Comillas

El ilustre finado deja una fortuna de mil millones de pesetas

Nuestros telegramas de anoche nos dan cuenta de haber fallecido en Madrid, el ilustre patrio, don Claudio López y Brú, marqués de Comillas.

Su muerte ha sido sentidísima en toda España por las especiales dotes de caballerosidad y sentimientos caritativos que adornaban al ilustre finado.

Don Claudio López, segundo marqués de Comillas, nació en Barcelona, el 14 de Marzo de 1853. Tenía, pues, actualmente 72 años.

Hijo del célebre naviero, don Antonio López, fundador de la actual Compañía Trasatlántica, don Claudio López y Brú consagró todas sus energías, tidos sus afanes a conseguir que esta empresa fuese la más genuina representación de nuestra gloriosa tradición marítima, dotándola de todos los elementos necesarios para que su flota mantuviera la hegemonía de España sobre los países que en otro tiempo fueron sus antiguas colonias.

Pero si elevado y plausible es este aspecto de la vida del marqués de Comillas, más excelso y más meritorio es el que a su labor caritativa y humanitaria se refiere.

Uno de los rasgos que le reveló como benefactor de la humanidad, fué el que realizó, con motivo de la explosión del "Cabo Machichaco", ocurrida en Santander el 13 de Noviembre de 1893.

El marqués de Comillas, que al ocurrir la catástrofe se hallaba en Barcelona, marchó en tren especial a Santander, y, afrontando el peligro que existía, pues las explosiones e incendios seguían sucediéndose, organizó personalmente los trabajos de auxilio, repartiendo importantes donativos entre el vecindario de la población.

La ciudad de Santander, en agradecimiento, solicitó para su bienhechor el título de duque de Santander; pero el marqués de Comillas declinó el homenaje, no aceptando ninguna recompensa.

De todos es también conocida la actitud del marqués de Comillas, disponiendo que los buques de su flota transportaran gratuitamente a Canarias, durante la pasada guerra, los cereales de la Argentina que eran necesarios para el sostenimiento de su población.

Tenerife, queriendo rendir un jus-



tributo de respeto y de admiración a este patrio, que siempre estuvo pronto a prestar su auxilio para remediar las calamidades públicas, nombró al marqués de Comillas hijo adoptivo de Santa Cruz.

Otras muchas son las ciudades españolas que con idéntico comportamiento han procurado pagar la deuda de gratitud que con el marqués de Comillas contraían.

En el orden financiero, eran notorias la capacidad e iniciativa del marqués de Comillas.

A él se deben la nacionalización en España de las construcciones de la Marina de guerra; la intensificación de la industria hullera, y la fundación de poderosas empresas que han emancipado a nuestra industria de la tutela del Extranjero. El ilustre finado ha dejado al morir una fortuna de mil millones de pesetas, según dice uno de nuestros telegramas de anoche.

Entre otras condecoraciones, el finado estaba en posesión del Gran Collar de la insigne orden del Toisón de Oro, grandes Cruces de Beneficencia, de Mérito militar y la de Carlos III.

El fallecimiento del marqués de Comillas ha producido en toda la nación profundo sentimiento, tanto más sincero, cuanto que el fallecido prócer era, por su amor al pueblo, un verdadero apóstol de la democracia cristiana.

INFORMACIONES

Los plátanos no pueden ser infecciosos

Dicta men de un especialista médico

En uno de los últimos números del periódico "Las Noticias", encontramos el siguiente artículo, de gran interés para Canarias:

"Desde hace algún tiempo—dice—circula en nuestra ciudad el rumor que no sabemos dónde nació ni cómo ha podido formarse, de que el plátano, el sabroso fruto con que las islas Canarias regalan exquisitamente nuestro paladar, pueden dar origen a trastornos del aparato digestivo.

Por tratarse de un asunto de sanidad pública y que tanto afecta a la higiene del vecindario barcelonés, que consume grandes cantidades de plátanos, nos hemos creído en el deber de averiguar lo que hubiere de cierto en esos rumores que, sin paternidad conocida, y con fines tal vez interesados, se han hecho correr de boca en boca.

Para ello visitamos, con objeto de inquirir su autorizada opinión, al eminente doctor don José Tarruella, especialista indiscutible en las enfermedades del estómago, el cual, con absoluta claridad, nos dió por escrito el razonado dictamen que nos

complaceamos en reproducir seguidamente:

"El plátano (banana) es una fruta originaria del Asia meridional, cuyas cualidades esenciales no están por descubrir.

Su excelente dietética emana de su sabor exquisito, unido a sus propiedades alimenticias y refrescantes y a su perfecta digestibilidad. Es una fruta "azucarada" (azúcar de caña y azúcar intervenido), rica relativamente en hidratos de carbono, que contiene proteína vegetal, ácidos orgánicos y materias minerales. Su indicación en la mesa normal y habitual es completa, reuniendo, además, la rara condición de convenir a casi todos los menús de régimen especial, a condición de estar en madurez, nunca verde. Hoy, que ya se ha convenido en que el régimen fisiológico humano debe estar integrado por frutas en abundancia, el plátano tiene un puesto de honor en él, por su sabrosidad y por su coeficiente alimenticio de primera categoría, pues favorece las condiciones del trabajo digestivo en sus zonas más peligrosas para la salud (tractus del

ciego-colons, lugar de las putrefacciones intestinales.)

En cuanto a los peligros del plátano como vehículo de posibles infecciones graves, peste, tifóidea, etc., es una mera suposición irreal. La fruta está recubierta de una coraza de densa piel, que la hace impenetrable a la invasión microbiana.—Dr. Tarruella."

Comentando el anterior informe, añade el citado periódico:

Como se ve por las interesantes líneas que acabamos de transcribir, el rumor de que anteriormente hemos aludido carece en absoluto de todo fundamento y no pasa de ser una fantasía vulgar que innecesaria y falsamente ha creado una alarma que el dictamen del doctor Tarruella ha venido a desvanecer por completo.

Por nuestra parte sólo hemos de añadir que el sentido común nos dice que el plátano es la fruta menos susceptible de contaminación, desde el momento en que es la única que para comerla no se ha de cortar con cuchillo ni tocarse con los dedos, pues es costumbre desprender sencillamente su corteza en una manipulación que ofrece todas las garantías de higiene y escurpulosidad."

De Las Palmas

Magistrado

Con motivo de haber sido nombrado teniente fiscal de la Audiencia de Madrid, el Ilmo. señor don Manuel Polo y Pérez, que ha sido presidente de Sala de esta Audiencia Provincial, en breve hará viaje para la Península, en unión de su distinguida señora esposa.

Cañonero español

Ha fundado en el Puerto de la Luz, el cañonero español, "Canalejas".

Lo manda el capitán de navío, don Antonio Batalla Paz.

El "Canalejas" zarpará el día 20 para Cabo Juby, con objeto de recoger a la Comisión militar que se encuentra visitando las posiciones de Río de Oro y la Agüera, regresando con ella a la Península.

Un hallazgo curioso

Los obreros que trabajan en la explotación de arena para la fábrica de ladrillos de don Eufemiano Fuentes, en los Arenales, han encontrado una pequeña casa, intacta, de antigua construcción, que se cree perteneciera a una familia de pescadores.

Un buen parto

En el barrio de San José ha dado a luz tres robustos niños (dos hembras y un varón), la vecina de aquel barrio, Carmen González García, esposa de Antonio Herrera Melián.

Neorología

En esta ciudad han dejado de existir, don Narciso Pérez y Pérez, don Sebastián Fernández y la niña María del Carmen Guerra Cárdenas. D. E. P.

El precio del pan

El peso y precio de las piezas de pan, acordado por la Junta Insular de Abastos, es el siguiente: Pieza de 1.000 gramos, 0'75 pesetas; ídem de 500, 0'40; ídem de 220, 0'20; ídem de 100, 0'10 pesetas.

Atropello automovilista

En el muelle de Santa Catalina fué arrollado por el auto que conducía Pedro Falcón Santana, el anciano Francisco Sosa Ruiz, domiciliado en el Puerto de la Luz, causándole heridas contusas en la frente y temporal derecho, con fractura de las fosas nasales.

Desde la Gomera

La industria del pescado

Nuestro colega "La Gomera", hablando de la nueva industria pesquera que va a establecerse en aquella isla, dice lo siguiente:

"De nuevo volvemos hoy a tratar este importante asunto, que constituye, a nuestro juicio, uno de los más positivos elementos de riqueza de nuestro pueblo.

Es un hecho ya que se establece en esta Villa una nueva industria pesquera, cuyos dueños se hallan dispuestos a conceder a los marineros iguales ventajas que les han concedido las casas ya establecidas.

Para la instalación del negocio, el representante del mismo, don Manuel Bendala, ha conseguido del Directorio militar que le sean arrendados los barracones en donde se alojaba el Batallón de Cazadores.

El señor Bendala ha pedido autorización, la cual le ha sido concedida, para hacer dentro de dichos barracones varias casas de familia, que se destinarán a viviendas de marineros. Los trabajos de estas obras, así como también de los tanques o pilas y demás elementos necesarios para la salazón del pescado, comenzarán dentro de unos días. También muy en breve se montará las máquinas para hacer la conserva."

LECTURAS

«Las lágrimas de Cumella»

Después de un corto período de aparente tranquilidad en su retiro, Pérez Armas ha querido dar al público los primeros de su ingenio.

Este hombre, excepcional por todos conceptos, como político y como intelectual, no podía permanecer por más tiempo "oculto". Su carácter, su temperamento, no se lo permitían.

Batallador; sintiendo en su espíritu el escozor y la inquietud de la brega, sea como sea, se ha visto impulsado, quizás, y aún a su pesar, a lanzarse a la palestra pública, de alguna forma.

Yo no sé, ciertamente, si Pérez Armas ha querido darsos con su novela una lección. Por de pronto, hay en ella una moraleja muy sabia: que lo que dice la gente, o lo que la cree no suele ser la verdad...

En "Las lágrimas de Cumella", el público no vio la emoción de un corazón que era noble, a pesar de su rudeza; de un alma que era inteligente, a pesar de sus intemperancias. El público siempre mal intencionado, ofuscado, interesado, no comprendió, como no comprende nunca, la grandeza de un rasgo caballeroso, la razón de una actitud, y es lo corriente que caiga sobre el protagonista la repulsa, y la maldición.

Esto pudiera dar lugar a todo un tratado de filosofía y de sociología (quería decir de psicología); y yo, si mi pluma fuera libre, como libre es mi pensamiento, "malgré tout", (que el pensamiento no puede ahorrarse), dijera muchas cosas sobre el particular, y a propósito de "Las lágrimas de Cumella".

¡Cuántas veces juzgamos erróneamente a una persona, o una obra, o una época! Y a todos, más o menos en alguna ocasión trascendental, se nos habrá ocurrido tener algún gesto de "valientes" y, en plan de héroes, tratar de salvar al pueblo en contra de algún supuesto foragido, que luego no sólo no ha podido comprobarse su culpabilidad, sino que, además, resultaba que tenía la razón...

Esta historia, o este cuento que don Benito Pérez Armas nos ha ofrecido ahora, viene a demostrar, una vez más, cómo las apariencias suelen engañar, y que sólo cuando se está en el secreto de las cosas se comprende el verdadero sentido de todos los actos humanos.

Además nos enseña de qué manera la voluntad y la constancia, especialmente cuando van dirigidas por un talento despierto, pueden hacer de un hombre,—de un aventurero, o de un arrivista—el amo de pueblo y el dueño de una fortuna inmensa.

No discuto, o no quiero discutir aquí, si eso debe ser, Pero, lo cierto, lo indiscutible es que así se verifica en nuestra sociedad

X

¿Literariamente?

En el concepto literario se comprende desde luego la forma y el fondo.

Existe la tendencia de los que cuidan de la superbia, del colorido, del rico plumaje que atrae y cautiva; y de los que, descuidando la musicalidad de los tonos rebuscados, se concentran a exponer desnudas, con la belleza de su propia desnudez, sus concepciones.

Sin embargo, ambos extremos pecan de exagerados.

Si en música o en pintura, por ejemplo, los acordes de sonidos o de luces, manifestaciones plásticas del sentimiento, son factores esenciales y nada importa a lo mejor el asunto, es porque en ellas, ramas empujadas y prementadas del arte, han de percibirse, comprenderse e interpretarse por acción de los sentidos corporales.

No así en literatura. ¿Es un arte la literatura? Quisiera conocer la opinión de un Ortega y Gasset (José), o un Gómez de Baquero!

La literatura, como toda obra del hombre, ha de tener algo de arte, como arte contiene el mismo acto de pensar y sentir. Pero, en mi modesto entender, el hombre que escribe, como el hombre que pronuncia una oración, ha de procurar, ante todo, decir algo, si bien es muy importante y sobre todo interesante decirlo de la más bella forma posible.

Pérez Armas ha llenado cumplidamente esta doble exigencia literaria.

Dentro de lo que cabe en esa clase de trabajo—la "novelita", o novela corta—que suele ser como el cuento diario de un periódico y que si se ofrece se escribe a vuela pluma y de una sentada, el autor de "Las lágrimas de Cumella", ha trazado unas páginas llenas de emoción y substanciosas, con un estilo pulcro y sencillo, que le dan todo el valor de una obra maestra.

Manuel Fernaud

CHOCOLATES «LA GOLONDRINA», fabricados por Julián Sáenz Martínez, con productos de primera calidad, según se comprueba con los chocolates a la venta. Pídanse siempre. Así también sus acreditados café tostados y molidos por esta casa. Despacho: calle Imeldos Sers.

Algunas obras del Salón de humoristas franceses



Perplejidad

—¿Qué comería? ¿Avena o carne?

(Dibujo de L. Forton.)



Elijiendo un sombrero

—El mendigo.—Necesito una cosa muy ligera. Es para sostenerlo tendido...

NOTAS DEPORTIVAS

El partido de hoy

«Marítimo»-«Tenerife»

Esta tarde, según ya hemos venido anunciando, se celebrará en esta capital el último encuentro entre el notable equipo «Marítimo», campeón de Funcha y el «Tenerife», que promete ser el más emocionante y reñido de toda la temporada.

El «Marítimo», que no ha logrado en los «matchs» anteriores demostrar su superioridad sobre el «Tenerife», espera obtener esta tarde una satisfactoria revancha de la derrota sufrida el primer domingo, presentando el equipo con todos sus titulares y en la misma forma que actuó el jueves último.

En el encuentro de hoy, último de los que jugarán los citados «teams», se disputará una hermosa copa de plata ofrecida al Club Deportivo Tenerife, por la importante refinería de aceite puro de oliva, marca «Figaro», de la que es representante en esta plaza, nuestro estimado amigo, don Andrés Roselló.

El partido está anunciado para las cuatro. Arbitrará, Arsenio Franquis. El capitán del «Tenerife» entregará hoy al del «Marítimo» un artístico banderín.

Cómo se alinearán los equipos

«Marítimo»: Ortega; Sousa y Correia; Domingo, López y J. Sousa; J. Ramos, Antonio, M. Ramos, Sousa y Fernández.

«Tenerife»: Baudet (capitán); Bello y Cabrera; Castellano, Cárdenas y Hardisson; Delgado, Elias, Barroso, Arocha y A. Pérez.

Lo que dice la prensa de la Madera

Los periódicos que recibimos ayer de Funcha, publican noticias del resultado del primer encuentro entre el «Marítimo» y el «Tenerife», que era esperado en aquella isla con gran ansiedad:

El «Diario de Noticias» dice lo siguiente:

«Según telegramas recibidos por el «C. S. Marítimo», el primer «once» de este Club perdió por cinco «goals» a cero, en el «match» jugado el domingo último con el «C. D. Tenerife».

Este resultado causó gran decepción en nuestro mundo deportivo. El «Diario de la Madera», en su edición del domingo pasado, publica la siguiente noticia:

«El campeón de la Madera deberá jugar hoy en Santa Cruz de Tenerife su primer partido, teniendo por adversario al poderoso equipo del «Tenerife».

Espérase ansiosamente el resultado de este importante encuentro, que pone frente a frente la valentía de los españoles y la bravura de los portugueses, cuyo equilibrio de fuerzas fué tan evidente hace tres años, cuando el «Tenerife» estuvo en la Madera y hace dos años, cuando el «Marítimo» se desplazó a Canarias.»

Una artística copa

En el escaparate de la librería de don Adalberto Benítez, se halla expuesta una hermosísima copa de plata donada al Club Deportivo Tenerife por el entusiasta aficionado, don Sixto M. Machado, para ser disputada en el Stádium que aquella sociedad inaugurará próximamente.

El citado trofeo, que constituye una verdadera obra de arte, está llamando poderosamente la atención de nuestro público, considerándose como el más valioso y artístico de cuantos hasta ahora se han disputado en Canarias.

Al felicitar al Club Deportivo Tenerife por tan valioso obsequio, nos complace en expresar al señor Machado, en nombre de toda la afición, el más profundo agradecimiento por este nuevo rasgo que proporcionará tardes de verdadera emoción en el campo de deportes que en breve poseerá Santa Cruz de Tenerife.

En el Puerto de la Cruz

Esta tarde contenderán en el Puerto de la Cruz, el «Martínez», de aquella localidad, y el «Unión Deportiva», de esta capital.

El «Unión Deportivo» se alineará en la siguiente forma: González; Abreu y Fabelo; Santana, Quesada y Liria (capitán); Hernández, Augusti, Padrón, Déniz y Torres.

Ayer en la Universidad

Conferencia del señor Villar y Grangel

El gobernador civil de la provincia, señor Villar Grangel, dió ayer tarde su anunciada conferencia en el salón de actos de la Universidad de San Fernando, disertando sobre el tema, «La vida municipal».

Occupaban el estrado, a la derecha del conferenciante, el decano de la Universidad, señor Ordoñez; a la izquierda, el Director del Instituto, señor Cabrera Pinto, y en los demás sitios, los alcaldes de esta capital y La Laguna, magistrados de la Audiencia, juez de instrucción de La Laguna, Delegado gubernativo, señor Fuentes; magistral de la Catedral, Comisario regio de Fomento, y otras autoridades y personalidades.

El amplio salón de la Universidad era ineficaz para dar cabida a la numerosa y selecta concurrencia que asistió al acto, entre la que se destacaba una brillante representación del sexo femenino.

El decano de la Universidad, señor Ordoñez, hizo la presentación del conferenciante, haciendo destacar la personalidad de nuestra primera autoridad civil, en su aspecto de compañero universitario y de publicista, que siempre dedicó sus energías a la educación de la enseñanza.

Debido a los grandes méritos que posee, continúa diciendo el señor Ordoñez, el señor Villar Grangel tomó parte, con Calvo Sotelo, Robles y otros compañeros universitarios, en la redacción del Estatuto, que bueno o malo, como explicará el conferenciante, saca al municipio español de la ficción a que lo tenían sometido las oligarquías políticas.

Aprovecha el señor Ordoñez esta oportunidad para llamar la atención del gobernador, acerca del estado de pobreza en que se desarrolla la vida de nuestra Universidad.

Seguidamente hace uso de la palabra el señor Villar Grangel, que recoge la alusión que le ha dirigido el decano de la Universidad, sobre la pobreza de este centro, y dice que tendrá en cuenta el lema del escudo de San Fernando, para que sirva de enlace no sólo a los intelectuales de Canarias, sino a todos los del mundo, pues, basándose en la situación de Canarias, será el lazo de unión entre los intelectuales del viejo y el nuevo continente.

Entrando de lleno en el tema de su conferencia, el señor Villar Grangel, después de exponer el origen del Municipio, que fué una herencia que nos dejaron los romanos, lo define, diciendo que es la libertad pública, la base de todos los derechos, el creador de la urbe, de la poli y política y la relación de la convivencia social.

DE SOCIEDAD

VIAJEROS

En el vapor «León XIII», llegaron ayer de la Península, don José Núñez Ormad, don Cristóbal García y don Manuel de la Calle.

—En el mismo buque regresó de la Península, el ingeniero de Minas, don Pedro Armendáriz, en unión de su señora esposa.

—Ayer hicieron viaje para Cuba, don Manuel Cruz Frias, don Rafaela González Cruz y don Bartolomé Perera y Salas.

—Ayer se embarcaron para Santa Cruz de la Palma, don José Millán Kabanás, don José Lugo, don María Mández, don Antonio Lugo Masieu, señora e hija, don José Cabrera, don Florencio Moas, doña Isabel Lugo de Tabares e hija, doña Rosalva Rodríguez, don Miguel Fernández Lugo, don Fernando Fuentes, don Félix Claverie, don Adolfo Ramos, don Miguel Praet, don Manuel de Paz Cerezo, señora e hija, don José Acosta Isidro, don Julián Vidal Torres, don Manuel Vandewalle, don Joaquín Ruiz, don Rafael Ara, don José Clavijo, doña Aurelia González, doña Acela Sánchez, don Juan Martín Pérez, don José García Lorenzo, don Rafael Peris, don Juan Hernández y don Bienvenido Madera.

—Han regresado de Las Palmas, los jóvenes estudiantes, don Francisco Bravo de Laguna, don Emilio Gómez, don Esteban Avellaneda, don José Fernández Matos, don José León Valle, don Sebastián Quevedo,

apremiara, en silencio y con fatiga dirigieron sus pasos a la posada de las Cascajares.

Ya en ella, y en la habitación del Vizconde, que conocemos de antes, al amor del calor de la lumbre que ardía en la chimenea, don Cristóbal, completamente desimpresionado, interrogó a don Benito:

—Vamos a ver, amigo Losada: acabe lo que dejó a medias.

—Pues sí, lo acabaré, y con la franqueza que siempre me ha perdido; y así digo, que de las picarduras que cause el estupendo palmito de la Belenita, ya puede curarse V. M., pues ella, libre como las golondrinas, y V. M., más libre aún, si quisieran, muy bien pueden el uno al otro rascarse los escoceros de los alfilerazos; pero amigo: los que arrime esa condesada de Embajadocita, por mat de mis pecados, le soy franco, no les veo cura, ni por su mucha honestidad, ni por camino ninguno, porque la rondaña esa saca chispas a un casco de ladrillos, cuan-

Ha habido el alcance de la reforma que el reciente Estatuto ha introducido en la vida administrativa de España, pues las Cortes se mostraban siempre refractarias a todo lo que fuera engrandecimiento de los pueblos.

Refiere que en lo que respecta al régimen municipal se han presentado hasta el año 19, veintiocho proyectos de Ley, se han pronunciado cuatro mil discursos, con dos mil emiendas y, por último, el proyecto de Administración local, del señor Moura, que tampoco prosperó, hasta que llegado el 8 de Marzo se estableció el Estatuto, que es la reconstrucción firme, propia y genuina de España, cuyas bases son:

Ofrecer cauce amplio del campo de acción en el desarrollo social, reconociendo que el derecho es posterior al hecho.

La no intrusión del poder gubernativo en los nombramientos representativos sociales.

Dotar a los municipios, de hacienda propia, hallándose investidos de garantía pública, sin obstáculos en su marcha administrativa.

Afirma también que dentro del Estatuto se pone de relieve el fin de facilitar que se dan para la vida municipal, como son la Carta municipal y otras, en las cuales se establece la relación del Estatuto con la vida de sociedad.

Establece la distinción entre aldea y ciudad, y en un párrafo elocuente, analiza lo que es urbanismo y ruralismo.

Se ocupa luego de los distintos aspectos de la vida municipal en Canarias, diciendo que no responde a la clasificación del Estatuto, pues debería haber un Municipio mixto rural-urbano, citando algunas de las poblaciones que se encuentran en este caso, como el Puerto de la Cruz.

Habla después, en brillantes párrafos, de las bellezas que atesoran los pueblos de la isla y su capital, que estrechamente ligadas al desenvolvimiento del Estatuto, habrán de adquirir su máxima valoración, puesto que sí contribuirá a fomentarlas.

Termina con un inspirado canto al porvenir de Canarias y a las excelencias de las siete islas, simbolizándolas en la conocida copia literaria:

Siete jardines en flor que arrulla tranquilo el mar, una madre todo amor... esa es mi tierra sin par.

Al terminar su elocuente disertación el señor Villar Grangel, fué calurosamente aplaudido.

don José Hernández y don Francisco Navarro Verdú.

—Ayer llegaron de Las Palmas, don Antonio González, don Angel García, don Manuel Pérez, don Agustín Díaz, don Nazario Alfonso, don Juan Medina y don Juan García.

—Han hecho viaje para la Península, doña Agustina Díaz Alonso, don Miguel y don Temístocles Díaz Oramuz, M. Heidemann y señora, don José Martín Gómez, don Manuel García y García, don Carlos Manent, don Luis Méndez Franco, doña Martina y doña Felicitación Amarilla Domínguez, doña Antonia Bruguera, doña Tarcela, doña Paulina, don Enrique y don Tello Cábanas Colomer, don Mamerto Gómez, Herr Ernst Waudschunje y señora y doña Nora Wundt.

—Esta noche se embarcarán para Santa Cruz de la Palma, con objeto de asistir al Concurso de ganado que se ha de celebrar en aquella ciudad, el ingeniero jefe de esta Sección Agronómica, don Francisco Méndez, y el inspector de Higiene Pecuaria, don Severo Curriá.

—Esta noche regresará al Hierro, el médico de aquella Villa, don Guillermo de Paz Cabrera.

SODAS

Anteayer contrajo matrimonio en esta capital, con la simpática señorita Catalina Déniz Torres, el estimado joven don Teodoro Martín Díaz.

Apadrinaron a los contrayentes, la señorita Zenaida Déniz Torres, hermana de la novia, y don Rafael Hernández Domínguez.

Terminada la ceremonia nupcial,

los invitados fueron espléndidamente obsequiados en la casa de la novia.

Deseamos a la nueva pareja todo género de felicidades.

NECROLOGIA

En Granadilla ha dejado de existir don Antonio Díaz Torres, persona muy apreciada en aquella localidad.

Reciban sus familiares nuestro pésame.

—Ayer falleció en esta población, la respetable señora doña Carmen Díaz Farfá, esposa de nuestro apreciable convecino, don Pedro Miranña Romero.

La finada gozaba de gran estimación entre sus numerosas amistades, por sus excelentes prendas personales.

Deseanse en paz y reciban su viudo, hijos y demás familiares, nuestro sentido pésame.

—En esta capital ha dejado de existir el respetable señor don Juan Torres Rodríguez, cuyo sepelio se verificará hoy, a las 11 de la mañana.

Enviamos a sus hijos y demás familiares, nuestro sentido pésame.

NATALICIO

Ha dado a luz un niño, la señora esposa de don César Casariego Caprario.

AYUNTAMIENTO

SESION DEL PLENO

Anteayer celebró sesión el pleno del Ayuntamiento, acordando acogerse a los beneficios del real decreto publicado en la «Gaceta» de Madrid del 2 del actual, sobre el cobro del impuesto de Consumos, e incluir en los próximos presupuestos las partidas de ingreso por este concepto.

La construcción del depósito de agua

La Compañía de Construcciones Hidráulicas y Cíviles, comunicando al Ayuntamiento, que al terminarse la excavación para la construcción del segundo depósito de aguas, se ha encontrado, al efectuar calicatas en diferentes puntos, que el terreno sobre el que debe ir fundada la obra, es una capa de volcán de un espesor superior a 4'00 metros, que es la mayor profundidad a que se ha llegado, sin encontrar terreno firme, y como no es prudente cimentarla sobre éste, han decidido suspender los trabajos hasta que el Ayuntamiento acuerde el plan a seguir.

Carta de agradecimiento

El alcalde, señor La-Roche, ha recibido la siguiente comunicación:

«Como representante de la expedición de intelectuales alemanes que viajan en el vapor «York», y en nombre de los mismos, me es grato dar a V. S., como alcalde de esta capital, las gracias más expresivas por las múltiples atenciones recibidas durante nuestra estancia en Santa Cruz, rogándole sea fiel intérprete para con los habitantes de esta capital, de nuestro profundo reconocimiento por la acogida que nos ha dispensado, así como por el afectuoso y cordial recibimiento hecho a nuestra llegada, de todo lo cual guardaremos un grato recuerdo.

También tenemos que expresarle las gracias por el brillante homenaje celebrado en los salones de este Excmo. Ayuntamiento.

Al reiterarle nuestro agradecimiento le saludo con la más alta y distinguida consideración.—Eduardo Heinze, ex cónsul general.»

Reformas

Don Gabriel Asensio solicita autorización del Ayuntamiento, para hacer una fachada en su establecimiento de la calle de Cruz Verde, número 9.

Gobierno civil

Regreso

Ha regresado a Fuerteventura, el secretario de la Delegación del Gobierno en aquella isla, don José María de Orellana y Carril, que vino a conferenciar con el gobernador civil.

Junta de transportes

Anteayer se reunió en el despacho del gobernador civil, la Junta pro-

vincial de transportes, que dando constituida con arreglo a las últimas disposiciones.

Conferencia. Anteayer con el gobernador civil, una comisión compuesta por el alcalde y varios concejales del Ayuntamiento de La Laguna.

Viaje del gobernador

El próximo día 25 hará viaje para Santa Cruz de la Palma, el gobernador civil de esta provincia, señor Villar, que se propone visitar también las islas de la Gomera y el Hierro.

Muerte de un aviador. Según las noticias telegráficas que nos transmitió anteayer nuestro corresponsal, en Melilla ha fallecido a consecuencia de un balazo que recibió en el pecho, el valeroso teniente del Cuerpo de Aviación, don Emilio Muñoz, hermano de nuestro distinguido amigo, el ingeniero, don Juan Muñoz Pruneda, que con tal motivo está recibiendo innumerables demostraciones de pésame.

Según los detalles que se han recibido de Melilla, el teniente Muñoz, acompañado del observador, señor Alamar, había bombardeado varias concentraciones de enemigos, en las proximidades de Midar, recibiendo un balazo que le atravesó el corazón.

El teniente Alamar se hizo cargo del aparato y aterrizó en un barranco, desde donde fué conducido a Melilla el cadáver del infortunado aviador.

El aeroplano presentaba 20 impactos. Al sepelio del malogrado oficial asistieron las autoridades de Melilla y todos sus compañeros, siéndole impuesta por el comandante de Marina de aquella plaza, la Medalla Militar, en recompensa a su heroico comportamiento.

Descanse en paz y reciban sus familiares, y muy particularmente su hermano, don Juan, la expresión de nuestra sincera condolencia por la desgracia que les aflige.

herido, y que hizo con toda la gravedad y fe españolas, pues lo de militar y faldero no le impedía a lo de cristiano.

Al tomar la marinera sopa, el Vizconde dijo a don Benito: —Amigo: en Ageriz debe hacer a esta fecha un friito que pela.

—Vaya que sí—contestó don Benito, quedándose pensativo mirando distraído el humo que escapaba de la sopera; pero como se prolongara algo esta meditación, el Vizconde llamó a cuentas, preguntándole: —¿Qué es eso, amigo Losada?

—Nada, amigo: que pensaba que a esta hora, mi señora doña Peresa Suárez Deza estará con sus dos nietas, mis hijas, haciendo lo que nosotros, calentándose al amor de la lumbre de la gran cocina, servidas por Toña y Milagros, y vigiladas por los criados y trabajadores, que aguardan su café y borona.

—¿Y la cosa es para tanto ensimismamiento, que parece le ha caído a V. M. una nube en la cara?

EL SEÑOR

Don Juan Torres Rodríguez

HA FALLECIDO

Sus hijos Juan (ausente), Ana, Gregoria y Concepción (ausente), sus hijos políticos don Antonio Hernández Pérez, don José Barrera Liombet y don Agustín Yanes (ausente), hermanos, nietos, sobrinos y demás parientes;

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir a la conducción del cadáver que se verificará hoy, a las 11 de la mañana, partiendo la comitiva desde la casa mortuoria, calle de Bernabé Rodríguez número 2, al Cementerio nuevo; por cuyos favores les vivirán reconocidos.

Santa Cruz de Tenerife, 19 de Abril de 1925.

Discos para Gramófonos

De varias marcas, se venden muy baratos

Galcerán 9.—De 3 a 6.

INDRUPRO

CUBIERTAS PARA VOLANTES DE AUTOMOVILES

La cubierta INDRUPRO facilita el manejo del automóvil, evitando que los guantes o las manos resbalen en el volante, por lo cual da mayor seguridad en la dirección y evita posibles accidentes.

El INDRUPRO es una tira de caoutchouc negra y blanda, que da una sensación agradable en las manos y para cuya colocación no hacen falta tornillos, pues ella de por sí queda fuertemente sujeta al volante en menos de medio minuto.

El INDRUPRO se fabrica en dos tamaños, que son adaptables para todos los volantes.

Las vibraciones del volante desaparecen usando la cubierta de caoutchouc INDRUPRO.

La cubierta para volantes INDRUPRO, se halla a la venta en esta capital en todos los establecimientos de accesorios para automóviles, y en La Laguna puede adquirirse en la Agencia de automóviles FORD.

Dr. Antonio Pintor

EX-INTERNO Y PROFESOR DE LA CLINICA DE OFTALMOLOGIA DEL H. MORA

Especialista en enfermedades de los ojos. Cirugía Ocular.—Graduación de la vista. Medicina y Cirugía general.

CONSULTAS: De 10 a 12 y de 3 a 5.—Alfonso XIII, 24.

En la «Juventud Republicana»

En la velada que esta noche celebrará la «Juventud Republicana», de esta capital, el quinteto de bandurrias y guitarras de la citada sociedad, ejecutará el siguiente programa:

«Saludo», pasodoble; G. Rodríguez.
«La Tempestad», alborada; R. Chapl.
«Felicidad», andante; J. Pastor.
«Mis Poppy», fox; Santagá.
«Regalo de bodas», serenata; Soutullo.
«Torinos», marcha; Sagraera.
También el notable guitarrista don Gregorio Rodríguez, ejecutará las siguientes obras: Minuetos; Trítega.
«Prendios»; ídem.
«Andante de la sonata 14»; Bethoven.
«Minuetos»; Haendel.
Completan el programa varios números de piano y canto, a cargo de los jóvenes y excelentes artistas, Julio Lorenzo y Erasmo de Armas.

La fiesta empezará a las nueve.

SUCESOS

Robo de dinero
La guardia civil de Güimar da cuenta de que ha sido detenido Juan Martín Pérez, de 35 años de edad, natural de Los Llanos, por haber penetrado en la casa de Braulio Marro Pérez, sustrayéndole 830 pesetas, de las cuales solo pudieron ser rescatadas 19'60.

Heridos
Ayer fueron asistidos en la Casa de Socorro, los siguientes heridos: Isabel Herrera y Díaz, de 7 años, de una herida de instrumento punzante en el dedo primero del pie izquierdo.
María Alonso, de 22 años, de extracción de un cuerpo extraño en la cara plantar del pie izquierdo.
Francisco González, de 10 años, de una erosión en la región lumbar.
Donato Dorta y Dorta, de una herida contusa con pérdida de la uña, en el dedo anular de la mano izquierda.

Folleto de LA PRENSA (190)

El Vizconde de Buen Paso

que digo es que a V. M. también le han picado alfileres.

—Bien; y suponiendo que así sea, el que a mí me picó demuestra ser más débil, porque me permitió hablar el primero.

—No soy de la misma opinión, Marqués, porque ese efecto bien pudiera proceder de que a la picadura del aflier que a V. M. ha herido, se le puede aplicar medicina; pero dejemos esto para tratarlo en casa.

Y como si el expansionarse le

PENINSULA Y EXTRANJERO

MADRID

Fallecimiento del marqués de Comillas

Madrid, 18.16.—Esta mañana falleció, a los 72 años de edad, el marqués de Comillas.

El rey y la reina madre estuvieron esta mañana en el palacio de los marqueses de Comillas, orando en la capilla ardiente.

También acudieron a la casa mortuoria, para testificar el pésame a la familia, los señores Primo de Rivera, Martínez Anido, Sánchez Guerra y otras personalidades.

Los pliegos colocados en el vestibulo del palacio, contienen millares de firmas.

Los edificios de la Compañía Transatlántica ondean banderas a media asta y crespones.

La noticia del fallecimiento del marqués de Comillas ha sido transmitida a todos los buques de la Compañía que se encuentran navegando.

El cadáver, que ha sido amorbajado con el hábito de los jesuitas, será trasladado mañana a la estación, para conducirlo a Comillas, donde recibirá sepultura en el panteón de la familia.

La herencia del marqués de Comillas se eleva a la cifra de mil millones de pesetas.

Banquete

En el Hotel Ritz se celebró este mediodía el banquete organizado en honor del ministro de Cuba, por el cuerpo diplomático y la colonia cubana.

Al acto asistieron cien comensales, figurando entre ellos el vicealmirante Magaz, el conde de Vellellano y los señores Lacierva, Argente y Goicoechea.

Pronunciaron brindis el embajador de Francia, el alcalde de Madrid y el marqués de Magaz.

El ministro de Cuba agradeció el homenaje, entonando un canto de loor a España.

Estado de Francos Rodríguez

El señor Francos Rodríguez continúa mejorando, aunque paulatinamente.

Hoy el enfermo abandonó el lecho, paseando por las habitaciones de su domicilio.

Lo que dice Primo de Rivera

Comunican de Córdoba que al pasar por aquella población de regreso a la Corte, el presidente del Directorio, conversó en la estación con los periodistas, hablando largamente de los asuntos de Marruecos.

Dijo el general Primo de Rivera que desde Diciembre pasado han sido repatriados a la Penin-

sula 35.000 hombres, y que ahora serán repatriados 26 batallones, procediéndose, desde luego, por turno riguroso de antigüedad.

Dedicó calurosos elogios al general Saro, que ha construido una línea inexpugnable de defensas.

Ahora, añadió, somos nosotros los que realizamos incursiones para sorprender al enemigo.

Ayer nuestras fuerzas mataron a tres jefes importantes que nos venían entreteniendo con promesas de someterse, que luego no cumplían.

Marruecos

PARTE OFICIAL

Continúan las sumisiones

Melilla, 18.—Continúan las sumisiones de los rifeños de Ansixa, Morah, Dubbau y Haf, de la cábila de Anyera, con arreglo a las instrucciones dadas.

Dos heridos

Esta tarde, al tomar tierra en el Aeródromo de Tetuán, un avión de bombardeo, hizo explosión una bomba que llevaba el aparato, hiriendo levemente al piloto, suboficial Hortelano y Gravemente al sargento bombardero, Luis Gayo.

Provincias

Fallecimiento

Tarragona, 18.—Ha fallecido el capitán de Dragones de Montesa, don Manuel Fernández Patiño, que desempeñaba el cargo de secretario del gobernador.

Incendio en el "Alvaro de Bazán"

Cartagena, 18.—Esta mañana se produjo un incendio en la cubierta del cañonero "Alvaro de Bazán".

El fuego fué sofocado, sin que haya que lamentar pérdidas de consideración.

Vapor incendiado

Gijón, 18.—Un formidable incendio ha destruido el vapor "Minerva".

La tripulación del buque se ha salvado.

El cura Huidobro, ante los Tribunales

Burgos, 18.—Esta mañana terminó la vista de la causa seguida contra el cura de Villacomparada, Clemente Huidobro.

Este, en su declaración, negó que se propusiera matar a la joven Dolores, sino solamente amenazarla.

La madre de la víctima, en su declaración, sostuvo que el cura

hizo a su hija proposiciones deshonestas.

El informe del fiscal es abrumador para el procesado.

El defensor adujo que el acusado padecía enajenación mental.

Al salir de la Audiencia, el cura Clemente, que iba conducido por la guardia civil, hizo al público varios ademanes obscenos.

La gente que se había aglomerado a la puerta de la Audiencia, para ver de cerca al criminal, al darse cuenta de los gestos del cura, se amotinó, intentando lincharlo.

La guardia civil se vió obligada a dar una carga, para disolver a los amotinados vecinos.

Aviador carbonizado

Granada, 18.—En el aeródromo de Arenilla cayó un aeroplano, incendiándose el motor.

El comandante don Luis Dávila que iba en el aparato, resultó ileso; pero el mecánico murió carbonizado.

Extranjero

Declaraciones de Stresemann

Berlín, 18.—Hablado en el "Club de Ultramar", en Hamburgo, el ministro de Negocios Extranjeros, señor Stresemann indicó, como norma de la política exterior de Alemania, la necesidad

de conseguir seguridades en las fronteras y el libre desarrollo de su política exterior, asegurando la paz, mediante la consolidación de la situación.

Dijo, finalmente, que la actual Constitución es la verdadera base para el sano desarrollo del país y que las naciones extranjeras no deben temer ni tampoco esperar que se inicie el desmoronamiento interior, pues el mundo puede tener confianza en el desarrollo normal de la situación de Alemania.

Propaganda electoral

Berlín, 18.—El ex-canciller Marx y el general Hindenburg dirigirán la palabra al pueblo alemán, por medio de la radiotelefonía.

Los tratados comerciales

Berlín, 18.—El ministro alemán de Economía Nacional ha manifestado que pronto será presentado al Reichstag el nuevo proyecto de arancel.

Dijo también que aún teniendo ciertos defectos el tratado comercial con España, debe ser ratificado, y después podrán celebrarse nuevas negociaciones, para tener más en cuenta los intereses de los exportadores y viticultores alemanes.

El Congreso de Minería

En el Ministerio de Fomento se inauguró esta tarde el Congreso de Minería.

Al acto asistieron el rey, los generales Primo de Rivera y Vives y otras personalidades.

El general Primo de Rivera pronunció un discurso en el que aludiendo a la cuestión de Marruecos, dijo que si fuera reproductiva, no importaría el sacrificio de la vida, porque la normal característica de la raza se sacrificase para servir a la patria.

Dedicó un sentido recuerdo a la

De madrugada

La Exposición del traje regional

Madrid, 18.23.—En el Palacio de las Bibliotecas se ha inaugurado hoy la exposición del traje regional.

Al acto asistieron los reyes, los marqueses de Carisbrooke, el general Primo de Rivera, el conde de Romanones, el señor Lacierva, el Nuncio, los embajadores y las autoridades.

Discurso de Romanones

Al inaugurarse la Exposición, el conde de Romanones pronunció un discurso, enalteciendo el acto.

Dijo que avanzamos hacia lo desconocido, y que el pasado no vuelve, pues ni las violencias malditas podrán restaurarlo.

Habló, después, en párrafos patrióticos, de la diversidad regional de España.

Primo de Rivera habla de las sutilezas del conde

Después habló el jefe del Directorio, general Primo de Rivera, quien, dirigiéndose al rey, señaló la sutileza y la sagacidad de política que envolvían algunos de los conceptos del discurso del conde de Romanones.

El jefe del Gobierno dijo que se complacía en inaugurar la Exposición, agradeciendo el concurso de Romanones, a quien ensalzó, manifestando que le habían complacido los conceptos vertidos en su discurso.

Después, los asistentes recorrieron las diversas secciones de la Exposición, que son verdaderamente notables.

Primo de Rivera y Romanones, buenos amigos

Cuando los reporteros gráficos se acercaron a los concurrentes, para hacer algunas instantáneas, el rey llamó al conde de Romanones, que se colocó al lado del general Primo de Rivera.

Este, entonces, exclamó: "Somos buenos amigos".

El número de heridos se eleva a 220.

La ciudad presenta desde ayer un aspecto tristísimo.

La mayoría de las familias distinguidas están de duelo.

El comercio está cerrado, habiéndose suspendido todas las operaciones mercantiles.

En todo el país reina extraordinaria excitación.

El Gobierno ha proclamado la ley marcial, y las milicias voluntarias patrullan por las calles, para mantener el orden.

Continúan los atentados terroristas

Sofía, 18.—A pesar de las enérgicas medidas adoptadas por el

Gobierno, hoy se han registrado nuevos crímenes terroristas.

Dos individuos comunistas, en un alarde extraordinario de audacia, asesinaron esta mañana a tiros, en la calle, al director de la prisión central de Sofía.

Los asesinos se escabulleron entre la multitud, sin que hasta ahora hayan podido ser detenidos.

En la Cámara francesa

Paris, 18.—El señor Herriot presidió hoy la sesión celebrada en la cámara de Diputados.

Aterrizaje

Londres, 18.—El dirigible "R. 33", que fué arrastrado por el temporal, ha aterrizado felizmente.

Los tripulantes no han sufrido ningún daño.

Los tres candidatos a la presidencia del Reich

Berlín, 18.—Las papeletas oficiales para el segundo escrutinio, contienen solamente los nombres de Hindenburg, Marx y Thaelmann, por no haberse presentado más candidatos oficiales a la presidencia del Reich.

Reunión del Directorio

Esta tarde se reunió el Directorio, durante tres horas, bajo la presidencia del general Primo de Rivera.

El Consejo cambió impresiones sobre las últimas noticias de Marruecos, que son optimistas.

También examinó el diseño de la medalla conmemorativa de la manifestación de los alcaldes.

Al salir del Consejo, el general Primo de Rivera habló con los periodistas, haciendo resaltar la importancia del decreto sobre casas baratas.

De foot-ball

En el partido amistoso celebrado esta tarde entre el equipo del "Racing" y el "Deportivo", de la Coruña, resultó vencedor el primero, por cinco "goals" a cuatro.

Ultimas noticias

El terrorismo en Bulgaria.—La bomba de la catedral causa 140 muertos y 220 heridos

Sofía, 18.—La Catedral ha sido convertida en una inmensa capilla ardiente.

Han sido recogidos 140 cadáveres, figurando entre ellos el prefecto general de la policía, el ministro de Ferrocarriles, siete generales, cuatro diputados y el secretario del presidente del Consejo de Ministros.

El número de heridos se eleva a 220.

La ciudad presenta desde ayer un aspecto tristísimo.

La mayoría de las familias distinguidas están de duelo.

El comercio está cerrado, habiéndose suspendido todas las operaciones mercantiles.

En todo el país reina extraordinaria excitación.

El Gobierno ha proclamado la ley marcial, y las milicias voluntarias patrullan por las calles, para mantener el orden.

Continúan los atentados terroristas

Sofía, 18.—A pesar de las enérgicas medidas adoptadas por el

Gobierno, hoy se han registrado nuevos crímenes terroristas.

Dos individuos comunistas, en un alarde extraordinario de audacia, asesinaron esta mañana a tiros, en la calle, al director de la prisión central de Sofía.

Los asesinos se escabulleron entre la multitud, sin que hasta ahora hayan podido ser detenidos.

En la Cámara francesa

Paris, 18.—El señor Herriot presidió hoy la sesión celebrada en la cámara de Diputados.

Aterrizaje

Londres, 18.—El dirigible "R. 33", que fué arrastrado por el temporal, ha aterrizado felizmente.

Los tripulantes no han sufrido ningún daño.

Los tres candidatos a la presidencia del Reich

Berlín, 18.—Las papeletas oficiales para el segundo escrutinio, contienen solamente los nombres de Hindenburg, Marx y Thaelmann, por no haberse presentado más candidatos oficiales a la presidencia del Reich.

Reunión del Directorio

Esta tarde se reunió el Directorio, durante tres horas, bajo la presidencia del general Primo de Rivera.

El Consejo cambió impresiones sobre las últimas noticias de Marruecos, que son optimistas.

También examinó el diseño de la medalla conmemorativa de la manifestación de los alcaldes.

Al salir del Consejo, el general Primo de Rivera habló con los periodistas, haciendo resaltar la importancia del decreto sobre casas baratas.

De foot-ball

En el partido amistoso celebrado esta tarde entre el equipo del "Racing" y el "Deportivo", de la Coruña, resultó vencedor el primero, por cinco "goals" a cuatro.

BOLSA DE MADRID

Francos 36.60
Libras 33.48
Francos suizos 135.75
Francos belgas 35.25
Liras 28.80
Dólares 6.98
Marcos 00.00
Coronas 00.00
4 por 100 interior 71.00
Banco de España 577.00
5 por 100 amortizable 96.60
4 por 100 amortizable 92.50
Deuda exterior 4 por 100 85.20
Ferrocarriles del Norte 381.00

ESPECTACULOS

Teatro Guimerá

Para hoy se anuncia la despedida de la simpática bailarina "La Trienera" y del notable ventrilocuo Sanz.

A las seis de la tarde, y a precios económicos, con un programa escogido, darán dichos artistas su última «matinée».

A las nueve y media de la noche, última función de la temporada con variado y nuevo programa por «La Trienera» y por Sanz.

Parque Recreativo

A las seis de la tarde, y a petición general, se exhibirá por última vez la famosa película «El chico», interpretada por Charlot y por Chiquilín.

A las ocho de la noche estreno de 6 partes de la película «La carta fatal».

A las nueve y tres cuartos, estreno de la extraordinaria película en cinco partes, «El secreto de la condesa».

Buques que se esperan

Mañana saldrá de Cádiz, el vapor de la Compañía Transatlántica, "Alicante", que llegará a nuestro puerto el próximo día 24.

El "Alicante" se dirige a Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Montevideo y Fernando Póo.

El día 21 del actual saldrá directo para Hull, con hueco para carga, el vapor inglés, "Melville", de la línea de los señores Elder Dempster.

El día 23 del actual llegará a este puerto, el vapor alemán, "Adolph Woermann", que se dirige a Lisboa, Southampton, Rotterdam y Hamburgo.

El vapor italiano "Indiana", que es esperado en nuestro puerto el próximo día 23, no hará escala en el puerto de Cádiz, saliendo con destino a Barcelona, Marsella y Génova.

El día 23 del corriente mes será despachado para los puertos de la costa occidental de Africa, el vapor inglés, "Bonny", de la línea de los señores Elder.

El día 25 llegará, procedente del Plata, el vapor inglés "Marquesa", que proseguirá viaje para Londres. Trae hueco para frutos.

La Primitiva

Ferrer, esquina San Francisco
Menú para el domingo, 19 del corriente:
ALMUERZO
Potage isleño
Judías saltadas
Patatas arrugadas y cherne al natural
Asado de cerdo
Postre, vino y café
CUBIERTO: 250.

NOTAS DE ICOD

Los excursionistas alemanes

En los días martes y miércoles pasados, fué visitada esta ciudad por numerosos excursionistas alemanes de los llegados últimamente a Tenerife en viaje de turismo.

Los expedicionarios pudieron admirar desde esta ciudad el famoso Teide, en todo su esplendor, visitando además el Drago milenario, los templos y otros diversos sitios de la población, dando a ésta, con tal motivo, un animado aspecto.

Festividad del Patrono

El próximo sábado, día 25, celebrará en esta ciudad la festividad del Patrono, San Marcos Evangelista.

En la parroquia de su nombre habrá ese día santuosa función religiosa, con sermón, verificándose después la procesión del santo, con asistencia de la Banda municipal.

Necrología

El jueves último falleció en esta población, el joven don José Afonso y Aguilar, hijo de nuestro apreciado amigo, don Andrés Afonso González, a quien, lo mismo que a todos sus demás familiares, enviamos el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Asimismo falleció ayer en Buenavista, nuestro estimado amigo y paisano, don Antonio Pérez Acosta, a cuyos familiares, y en particular a sus nietos, nuestros también estimados amigos, don José y don Agustín Acosta y Castro, cura párroco de dicho pueblo de Buenavista y maestro nacional de esta ciudad, respectivamente, testimoniamos la expresión de nuestro pésame más sentido.

EN EL MERENDERO de la calle de Santo Domingo, número 7, habrá hoy distintas comidas y variados armadores económicos, y vino acabado de llegar, sin alcohol, garantizando esta verdad.

DEL PUERTO

Entradas de ayer

VAPORES.—«León XIII», español, de Barcelona y Las Palmas, consignado a La-Roche. Trajo 7 pasajeros para este puerto, llevando 185 de tránsito.

«Saffi», alemán, de Rotterdam, con cargamento de carbón para los Depósitos de Carbones de Tenerife.

«Zaria», inglés, de Duala, consignado a Elder. Dejó 5 pasajeros en esta capital, llevando 55 de tránsito.

«Altmark», alemán, de Hamburgo y Lexas, consignado a Ahlers. Descargó mercancías.

«Moewe», alemán, de Bremen, consignado a Manuel Cruz. Trajo también mercancías.

«Idraet», noruego, de La Rochelle, consignado a J. González. Cargó frutos.

«San José», noruego, de Dieppe y Las Palmas, consignado a Rodríguez López. Tomó frutos.

«West Kalar», americano, de Port Arthur y Pensacola, consignado a la Vinda de Cambreleng. Trajo mercancías para el comercio de esta plaza.

«Frank», noruego, de Viana do Castelo y Las Palmas, consignado a Noguera. Conduce un cargamento de madera para esta plaza.

«Sancho II», español, de Santa Cruz de la Palma, consignado a Rodríguez López.

«Onitsha», inglés, de Liverpool y Funchal, consignado a Elder. Descargó mercancías.

«Carmen», español, de Gufa, consignado a Hamilton.

«Lanzarote», español, de Las Palmas, con pasajeros y mercancías.

«Isora», español, de las Galletas, con frutos, consignado a Rodríguez López.

Salidas

VAPORES.—«Capapie», para Dakar y escalas; «León XIII», para

Valparaíso y escalas; «Altmark», para Santos; «Olga», para Las Palmas; «Onitsha», para Sapeles y escalas; «Carmen», para San Sebastián de la Gomera y escalas; «Esperanza», para Guía y escalas; «La Palma», para Arrecife y escalas; «Lanzarote», para Las Palmas; «Idraet», para Burdeos, y «Avoceta», para Liverpool y escalas.

VELEROS.—«Tenerife» y «Joven María Candelaria», para Garachico, y «Gaspar», para la pesca.

DE LA AUDIENCIA

APELACIONES

Ayer se celebraron los incidentes de apelación promovidos en causas que se instruyen en los Juzgados de La Laguna y Santa Cruz de la Palma, por injurias y daños, respectivamente.

Actuaron los abogados, señores Rumeu y Orozco.

SEÑALAMIENTO PARA MAÑANA

Juzgado de esta capital, contra Antonio Alsiná y otro, por falsedad en documento público. Abogados, señores Piernavieja y Rumeu; procuradores, señores Cubas y Cruz.

Registro civil

Nacimientos

Enrique Rodríguez de la Rosa, Melquiades Hernández Expósito, María Luisa Pastrano Placeres, José Pérez González, Raúl Trujillo de Armas.

Defunciones

Tomás Darías Gordillo, de esta capital, 3 años. Meningitis.—Caleta, 10. Carmen Díaz Fariña, de Guimar, 50 años, casada. Uremia.—Juan Padrón, 9.

Juan González González, de esta capital, 70 años, casado. Hemorragia cerebral.—Pescadores, 11.

